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Реферат: 

Актуальність: у процесі розвитку суспільства змінюються соціально-обумовлені вимоги до 

освіти людини, що проявлялися як в особистісній, так і професійній складовій; друга половина ХХ – 

початок XXІ століття пов’язані з виникненням компетентнісної парадигми освіти, що детермінувала 

зміни щодо ролі сучасного вчителя. 

Мета – проаналізувати погляди респондентів на роль і функції сучасного вчителя; дослідити ко-

реляцію отриманих результатів з сучасним освітнім законодавством; розробити акмеограми для осно-

вних рольових позицій сучасного педагога. 

Методи: теоретичні (індукція, синтез, узагальнення); емпіричні (вивчення та аналіз нормативних 

документів про освіту, аналіз опитування вчителів і батьків учнів щодо їхніх очікувань від сучасних 

педагогів), моделювання (створення акмеорами рольових педагогічних позицій. 

Результати: проаналізовано  результати опитування вчителів і батьків учнів для з’ясування їхніх 

очікувань щодо сучасних педагогів; з’ясовано, що бачення ідеального педагога батьками і вчителями 

здебільшого сходиться; ці погляди повністю відповідають ідеям, задекларованим в основних докуме-

нтах про школу; розроблено  акмеограму основних рольових позицій педагога (тьютора, фасилітатора, 

модератора, дослідника). 

Висновки: сьогодні на освітянській ниві затребуваним має бути вчитель, який любить дітей, ство-

рює комфортні умови для навчання, розкриття наукового та особистісного потенціалу кожного здобу-

вача освіти; у процесі підготовки майбутніх учителів у педагогічних закладах вищої освіти необхідно 

спиратися на компетентнісний, особистісний, діяльнісний підходи; особливу увагу варто звернути на 

формування не тільки професійних компетенцій, а й soft-skills, що допоможе сформувати успішного 

вчителя ХХІ століття. 
 

Ключові слова: модернізація ролі вчителя, тьютор, фасилітатор, модератор, дослідник, акмеограма. 

 

Вступ. У процесі розвитку суспільства від 

традиційного до індустріального, від індустріа-

льного до постіндустріального змінювалися со-

ціально-обумовлені вимоги до освіти людини, 

що проявлялися як в особистісній, так і профе-

сійній складовій. Відповідно в історії суспільс-

тва сформувалися парадигми освіти, які визнача-

ють цілі та завдання освіти на певному історич-

ному періоді розвитку. 

За традиційно-консервативною моделлю 

освіти, що заклала основи консерватизму в XVIII 

столітті, головна мета освіти – знання, вміння та 

навички. Традиційна парадигма визначає своїм 

завданням «збереження» загальнолюдських цін-

ностей, накопичених знань та їх передачу моло-

дому поколінню, акцентуючи увагу на індивіду-

альному розвитку учнів. Основне питання, що 

стоїть перед традиційною моделлю освіти, – це 
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«Чому вчити?», тобто які знання, вміння та нави-

чки необхідно передавати людині у певний істо-

ричний період. Традиційно-консервативна мо-

дель освіти була дуже ефективною в період інду-

стріалізації суспільства; оскільки  відповідала 

вимогам того історичного періоду. 

Друга половина ХХ – початок XXІ століття 

характеризується спрямованістю до постіндуст-

ріального суспільства: новий історичний період 

визначає інші вимоги до освіти, пов’язані з вини-

кненням нової парадигми освіти – компетентніс-

ної парадигми (Волошина, 2016). 

Компетентнісна парадигма освіти, що прий-

шла на зміну традиційно-консервативної, кори-

гує основну мету освіти, де головними є не сті-

льки знання, скільки певні компетентності. За 

компетентнісною парадигмою, форми й методи 

навчання не підбирають відповідно до змісту, а 

навпаки, вони визначають зміст освіти (Радке-

вич, 2017). Тепер, в умовах компетентнісної мо-

делі освіти, поруч із важливим питанням педаго-

гіки «Чому вчити?» постає питання «Як на-

вчити!». 

Отже, вектор освіти цифрового покоління змі-

нюється від освіти як трансляції знань до освіти 

як індустрії можливостей, що сприяють форму-

ванню ціннісно-інструментальної сфери 

суб’єктів освітнього простору. 

Для сучасної освіти притаманні такі глобальні 

виклики: змінюється статус і роль вчителя, змі-

нюються соціальні  запити та громадські очіку-

вання, з’являється новий тип учня. Сучасний 

професійно-особистісний контент вчителя вима-

гає наявності таких професійно-особистісних 

якостей, які характеризують його професіона-

лізм і здатність змінювати дійсність. 

Джерела. Проблема вдосконалення системи 

підготовки майбутніх педагогів актуальна сього-

дні в усьому світі, їй приділяється особлива 

увага в документах реформ вищої освіти у різних 

країнах (Болонська декларація; План адміністра-

ції президента США з реформування педагогіч-

ної освіти «Наше майбутнє – наші вчителі»; ни-

зка законодавчих актів з модернізації педагогіч-

ної освіти в різних провінціях Канади; прийняття 

закону «Про вчителів» у Китаї) та діяльності 

міжнародних організацій ЮНЕСКО, ЮНІСЕФ, 

Міжнародної організації праці, спрямованих на 

підвищення якості підготовки педагогічних кад-

рів та забезпечення їх безперервного професій-

ного розвитку. 

У 2013 році була прийнята «Педагогічна Кон-

ституція Європи», в якій визначено єдину цінні-

сну та методологічну платформу підготовки учи-

телів для об’єднаної Європи ХХІ ст. У контексті 

активних реформ в освіті в Україні, спрямованих 

на розвиток особистості учня, з’являються нові 

професійні завдання у сучасного вчителя, нові 

вимоги до його підготовки (Волошина, 2014).  

Проблемі підготовки вчителя нового поко-

ління присвячені наукові праці провідних уче-

них України: В. Андрущенка, В. Бикова, А. Гур-

жія, Р. Гуревича, О. Дубасенюк, А. Коломієць, 

Н. Лазаренко, Л. Лук’янової, С. Сисоєвої та ін-

ших. В останні роки з’являються праці, в яких 

окреслено особливості та шляхи євроінтеграції 

української освіти  (В. Кремень, В. Луговий, 

П. Лузан, Н. Ничкало, В. Радкевич та інші). 

Можемо зробити висновок, що сьогодні век-

тор  освітнього процесу  спрямований на форму-

вання нового вчителя – вчителя ХХІ століття, це 

положення задекларовано як на законодавчому 

рівні, так і відображено на рівні сучасних науко-

вих досліджень. 

Мета статті – проаналізувати погляди респо-

ндентів на роль і функції сучасного вчителя; до-

слідити кореляцію отриманих результатів з су-

часним освітнім  законодавством; розробити ак-

меограми для основних рольових позицій сучас-

ного педагога. 

Методи дослідження: теоретичні (індукція, 

синтез, узагальнення); емпіричні (вивчення та 

аналіз нормативних документів про освіту, ана-

ліз опитування вчителів і батьків учнів щодо їх-

ніх очікувань від сучасних педагогів), моделю-

вання (створення акмеограми рольових педагогі-

чних позицій). 

Результати та обговорення. Французький уче-

ний B. Cornu, характеризуючи педагогічну профе-

сію на сучасному етапі розвитку суспільства, від-

значає народження соціального феномена «нової 

професії». Зокрема, він констатує: «Прискорення 

темпів розвитку соціуму, перехід до інформацій-

ного суспільства та розширення масштабів міжку-

льтурної взаємодії призвело до кризи сучасної 

освіти у всіх країнах світового освітнього простору. 

Криза освіти докорінно змінила напрямок людської 

діяльності і похитнула систему цінностей, яка фор-

мувалася століттями. Сьогодні саме вчитель знахо-

диться в епіцентрі цих змін: він їх переживає, перед-

бачає, пристосовується з метою кращої відповідно-

сті вимогам суспільства. Ми присутні при наро-

дженні «нової професії» – професії «Вчителя ХХІ 

століття» (Cornu, 2004). 

У Концепції Нової української школи зазначено, 

що сьогодні «…варто говорити про нову роль учи-

теля – не як єдиного наставника та джерело знань, а 
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як коуча, фасилітатора, тьютора, модератора в інди-

відуальній освітній траєкторії дитини» (Нова укра-

їнська школа: концептуальні засади реформування 

середньої школи. 2016, с. 16). Дійсно, особливості 

сучасного уроку, розвиток дистанційної освіти, ана-

ліз запитів на підготовку та перепідготовку педаго-

гічних кадрів стали практичними передумовами та 

зумовили потребу в педагогах, готових до реалізації 

нових рольових позицій. 

Позначивши потребу у зміні рольової позиції 

сучасного вчителя, перейдемо до характеристики 

окремих ролей, оволодіння якими у процесі про-

фесійної підготовки у ЗВО має важливе значення 

для майбутньої успішної професійної діяльності 

здобувачів вищої освіти. 

Педагог-модератор. Як стверджують Г. Хаус-

манн і X. Штюрмер, узагальненою метою модера-

ції може бути організація групової роботи у ре-

жимі співробітництва з дотриманням рівноправно-

сті її учасників (Hausmann, Stunner, 20044). Саме 

цей аспект зазначеної мети сприяє використанню 

модерації в професійній підготовці майбутнього 

педагога. 

В основі модерації лежить використання спеці-

альних технологій, які допомагають організувати 

процес вільної комунікації, обміну думками, су-

дженнями, що спрямовує учня до прийняття рі-

шення за допомоги реалізації його внутрішніх мо-

жливостей.  

Педагог-фасилітатор. Головним завданням 

педагога-фасилітатора є стимулювання процесу 

навчання, вміння створювати належну атмос-

феру психологічної підтримки, що сприяє ком-

фортному стану здобувачів освіти,  надає їм впе-

вненість у власних можливостях, активізує до 

вирішення поставлених завдань. 

Педагог-тьютор. Тьютор допомагає здобува-

чам освіти зрозуміти свої потенційні можливо-

сті, окреслити індивідуальну освітню траєкторію 

для майбутнього  професійного самовизначення 

і розширення освітнього простору. 

Наступною рольовою позицією, що забезпе-

чує успішність виконання завдань сучасної 

освіти, є позиція педагога-дослідника. В. Сухом-

линський (1973, с. 63) наголошував на важливо-

сті поєднання функцій учителя і дослідника:  

«Якщо ви хочете, щоб педагогічна праця прино-

сила вчителю радість, щоб повсякденне прове-

дення уроків не перетворювалося на одномані-

тну повинність, ведіть кожного учня до щасливої 

стежки дослідження». 

Порівняємо основні компетентності вчителя 

ХХІ століття, які задекларовані у Педагогічній 

Конституції Європи (Педагогічна Конституція 

Європи, 2013) і Концепції Нової української 

школи (Нова українська школа: концептуальні 

засади реформування середньої школи, 2016) 

(табл. 1).

 

Таблиця 1 

Основні компетентності, якими має володіти вчитель XXI століття за  

Педагогічною Конституцією Європи і Концепцією Нової української школи 

 

Основними компетентностями, 

якими має володіти вчитель XXI 

століття за Педагогічною Конститу-

цією Європи: 

Перелік базових компетентностей вчителя Нової укра-

їнської школи 

Комунікативна компетентність (зок-

рема, сучасний учитель має вільно во-

лодіти кількома європейськими мо-

вами). 

Мовно-комунікативна компетентність: 

- обізнаність із новітніми науковими відомостями з педаго-

гіки, психології, інноватики;  

- здатність до продуктивної професійної діяльності на ос-

нові педагогічної рефлексії відповідно до провідних цінні-

сно-світоглядних орієнтацій, вимог етики. 

Компетентність самоідентичності Загально-культурна компетентність: 

- здатність розуміти твори мистецтва, естетичний смак, 

здатність до творчості;  

- усвідомлення власної національної ідентичності як підґ-

рунтя відкритого ставлення та поваги до розмаїття культу-

рного вираження інших 

Компетентність справедливості Соціально-громадянська компетентність : 

- усвідомлення глобальних проблем людства і можливос-

тей власної участі у їх розв’язанні;  
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- усвідомлення громадянського обов’язку та почуття влас-

ної гідності;  

- здатність до ефективної командної роботи;  

- вміння попереджати та розв’язувати конфлікти, знахо-

дити компроміси. 

Лідерська компетентність Підприємницька компетентність: 

вміння генерувати нові ідеї й ініціативи та втілювати їх у 

життя задля підвищення як власного соціального статусу, 

так і розвитку суспільства 

Дослідницько-аналітична компетент-

ність 

Інформаційна компетентність: 

- здатність орієнтуватися в інформаційному просторі, 

отримувати інформацію та оперувати нею відповідно до 

власних потреб і вимог сучасного суспільства 

Здатність навчатися протягом життя Уміння вчитися впродовж життя: 

здатність до пошуку та засвоєння нових знань, набуття но-

вих вмінь і навичок, організації навчального процесу (вла-

сного і колективного), зокрема через ефективне керування 

ресурсами та інформаційними потоками, вміння визначати 

навчальні цілі та способи їх досягнення, вибудовувати 

свою освітньо-професійну траєкторію, оцінювати власні 

результати навчання, навчатися впродовж життя. 

Емпатія – здатність розуміти пережи-

вання учня чи студента та співпережи-

вати в процесі спілкування. 

Психологічна компететнтість: 

- усвідомлення цінності фізичного, психічного і мораль-

ного здоров’я особистості;  

- здатність сприяти творчому становленню дітей.  

Стаття 6.3. Найважливіша компетент-

ність педагога XXI століття – забезпе-

чити навчальне середовище, яке сприяє 

благополуччю кожної дитини і формує 

її багатий духовний світ. 

Професійно-педагогічна компетентність: 

 - обізнаність із новітніми науковими відомостями з педа-

гогіки, психології, інноватики;  

- здатність до продуктивної професійної діяльності на ос-

нові педагогічної рефлексії відповідно до провідних цінні-

сно-світоглядних орієнтацій, вимог етики. 

 

Можемо зробити висновок, що вимоги до осо-

бистості вчителя  корелюються і в Педагогічній 

Конституції Європи, і в документах про освіту в 

Україні.  

В Україні в грудні 2020 року відбулося опиту-

вання для вчителів і батьків учнів щодо їхніх очі-

кувань від сучасних педагогів. Опитування про-

водилося у межах національної кампанії «Клас-

ний вчитель» за сприяння Міністерства освіти і 

науки України (Портрет ідеального вчителя 

очима українців: результати Інтернет-опиту-

вання, 2020). Було опитано 642 респонденти з 

усіх областей України, які самостійно відносили 

себе до умовних груп: батьків (мають дитину 

шкільного віку) чи вчителів. Метою опитування 

була необхідність  зрозуміти, чого респонденти 

очікують від учителів, якими компетентностями 

вони мають володіти.  Опитування  відбувалося 

методом анонімного анкетування, посилання на 

яке поширювалось на різних інтернет-майданчи-

ках та в соціальних мережах. Проконтролювати 

вибірку було неможливо, тому це опитування не 

є соціологічним. 

Аналіз анкетування свідчить, що погляди ба-

тьків і вчителів на  ідеального вчителя загалом 

співпадають (табл.2). Проте, вчителі найважли-

вішим вважають уміння зацікавити навчанням і 

надихати здобувачів середньої освіти, а  для ба-

тьків найважливішим є ставлення до їхніх дітей. 

Компетентності ідеального вчителя, які ранжо-

вані від найбільш до найменш очікуваних, пред-

ставлені в таблиці (табл.3).
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Таблиця 2 

Компетенції ідеального вчителя на думку батьків і вчителів 

 

Батьки, 

місце 

Компетенції ідеального вчителя на думку Учителі, 

місце 

01 Повага до кожного учня, однакове ставлення до всіх 02 

02 Уміння  зацікавити навчанням, надихати учнівство 01 

03 Розуміння дітей, уміння знаходити з ними спільну мову 03 

04 Здатність розкривати учнівський потенціал 04 

05 Комунікабельність, відкритість до спілкування 05 

 

Таблиця 3 

Портрет сучасного вчителя, очікуваний батьками: 

 

Компетентності ідеального педагога Відсотки 

повага до кожного учня, рівне ставлення до всіх 72% 

уміння зацікавити навчанням, надихати 70% 

розуміння дітей, уміння знаходити з ними спільну мову 67% 

здатність розкривати потенціал здобувачів освіти 51% 

комунікабельність, відкритість до спілкування 48% 

терплячість та самоконтроль 43% 

турбота про здоров’я та емоційний стан учнів 36% 

оригінальний стиль викладання 33% 

уміння розв’язувати конфлікти 31% 

досконале знання свого предмета 30% 

вимогливість до здобувачів освіти 22%. 

 

Респонденти також дали відповідь на запи-

тання щодо впливу учасників освітнього про-

цесу на запровадження нових стандартів нав-

чання: від 1 (найменший бал) до 5 (найвищий 

бал). Респонденти вважають, що найважливішу 

роль у впровадженні нових стандартів навчання 

відіграють учителі, шкільна адміністрація. Най-

менше впливають на дітей, на думку вчителів і 

батьків, представники громадськості (табл. 4). 

 

Таблиця 4 

Рейтинг впливовості учасників освітнього процесу: 

 

Учасники освітнього процесу Бали 

вчителі 2570 

адміністрація школи 2 413 

Міністерство освіти і науки України 2 204 

учнівство 2 170 

батьки 2 035 

громадськість 1 694 

 
Під час опитування респондентам повинні 

були оцінити важливість завдань, які стоять пе-

ред школою. Оцінки вчителів та батьків повні-

стю співпали. Пріоритетними вони визнали ком-

фортне та безпечне перебування в школі, психо-

логічний розвиток дитини та отримання нею 

емоційного задоволення від навчання. Учасники 

опитування також визначили найважливіші ком-

петентності вчителя, які необхідні для вико-

нання освітянських завдань. айголовнішою ком-

петентністю вчителя для розкриття потенціалу 

учня і батьки, і вчителі обрали вміння заохочу-

вати здобувачів середньої освіти до пізнавальної 

діяльності (табл. 5). 
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Таблиця 5 

Компетенції вчителя для створення безпечного й здорового освітнього середовища на ду-

мку батьків і учителів 

 

Погляди 

батьків, 

відсотки 

Компетенції вчителя для створення безпечного освітнього 

середовища  

Погляди 

учителів, 

відсотки 

69% забезпечення комфортних та безпечних умов перебування здо-

бувачів середньої освіти в школі 

60 % 

61 % турбота про здоров’я та емоційний стан дітей 63,3% 

72% вміння заохочувати учнів до здійснення пізнавальної (дослід-

ницької) діяльності  

66% 

56% орієнтація на вікові та індивідуальні особливості дитини 56% 

50% творчий підхід до навчального процесу 55% 

47% організація ефективної взаємодії учнівства в колективі, спону-

кання їх до співтворчості 

58% 

 

Загалом, на думку більшості опитаних украї-

нців, учитель має надихати, розуміти та пова-

жати учнів, уміти розкривати їхній потенціал і 

бути відкритим до спілкування та постійного са-

мовдосконалення.  

Вважаємо, що реалізація функцій учителя ви-

магає від педагога певних особистісних та про-

фесійних якостей. У процесі підготовки майбут-

ніх вчителів під час вивчення психолого-педаго-

гічних дисциплін нами розроблено акмеограми, 

що є системою вимог, умов та факторів, які спри-

яють ефективному  розвитку професійної майс-

терності та особистості спеціаліста (Волошина, 

2017). Ми визначили такі основні рольові позиції 

педагога: тьютор, фасилітатор, модератор, дослі-

дник (табл. 6).

Таблиця 6 

Акмеограми рольових позицій педагога 

 

Педагог – тьютор 

Об'єктивні характеристики Суб'єктивні характеристики 

Позиції Уміння  Індивідуальні  Професійні 

Консультант 

Вихователь 

Інструктор 

Помічник 

 

З’ясовувати 

освітні 

потреби та запити 

учнів 

Супроводжувати 

підопічного 

Створювати 

індивідуальну 

освітню траєкто-

рію. 

Спрямовувати у не-

обхідне 

русло 

Інтегрувати 

Організувати освіт-

ній 

Процес 

 

 

 

 

Гнучкий 

Терплячий 

Комунікативний 

Робота у колективі 

Організатор 

 

Уміння ставити 

запитання 

Створення ком-

фортної 

атмосфери 

Мотивація підо-

пічного 

Знання предмета 

та навчального 

матеріалу 

Уміння застосо-

вувати 

інноваційні 

освітні 

технології 
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Педагог-модератор 

Координатор 

Адміністратор 

Редактор 

Керівник 

Каталізатор 

 

Коментувати 

репліки учнів 

Узагальнювати отри-

ману 

інформацію 

Стимулювати до ро-

боти 

Планувати розвиток 

подій 

 

Толерантний 

Уміння співпрацю-

вати 

Зосереджений 

Цілеспрямований 

Емоційно 

стриманий 

 

Створення 

психологічного 

комфорту 

Уміння корегу-

вати, 

підтримувати 

нейтралітет щодо 

різних позицій 

Розуміння особ-

ливостей 

групової 

динаміки 

Педагог-фасилітатор 

Помічник     

Посередник 

Тренер 

Диригент 

 

Створення комфорт-

ної 

атмосфери 

Надання допомоги у 

взаємодії з іншими 

донести та підтри-

мати 

спільну мету 

Сприяння процесу 

розвитку 

Досягнення порозу-

міння 

в групі 

Пунктуальний 

Емпатійний 

Відкритий 

Виразна міміка 

Розвинута техніка 

мовлення   

Ініціативний 

 

Особистісний під-

хід 

Уміти розкрити 

потенційні ресу-

рси учнів 

Демонстрація до-

віри 

Пошук внутріш-

ньої 

мотивації 

Активізація мис-

лення 

Витримка власної 

позиції 

Атрактивність 

Педагог-дослідник 

Експериментатор 

Майстер 

Винахідник 

Проектувальник 

 

Систематизувати 

знання 

Стимулювання 

творчої активності 

Знаходити нестан-

дартні 

рішення 

Оптимістичний 

Допитливий 

Добросовісний 

Терпимий 

Упевнений у собі 

та своїх силах 

 

Оптимальний 

Творчий 

Незалежність 

мислення 

Дисциплінова-

ний 

 

 

Висновки. Аналіз відповідей респондентів 

дозволив зробити висновок, що сьогодні на осві-

тянській ниві затребуваним має бути, перш за 

все, вчитель, який любить дітей, створює комфо-

ртні умови для навчання, для розкриття науко-

вого та особистісного потенціалу кожного здо-

бувача освіти. Відповіді батьків школи і учителів 

повністю відповідають ідеям, задекларованим в 

основних документах про школу, адже сучасний 

педагог має поєднувати в собі компетентності 

фасилітатора, супервайзера, тьютора, коуча, фа-

силітатора, супервайзера, модератора. В особис-

тісному плані він має бути психологічно та емо-

ційно компетентною людиною, лідером і мене-

джером, успішним професіоналом, вільним від 

стереотипів, ефективним комунікатором, чес-

ним, чуйним, тактовним, толерантним, який лю-

бить дітей і свою професію. Вважаємо, що в про-

цесі підготовки майбутніх учителів у вищих пе-

дагогічних закладах освіти необхідно опиратися 

на компетентнісний, особистісний, діяльнісний 

підходи. Особливу увагу необхідно звернути на 

формування не тільки професійних компетент-

ностей, а й так званих soft-skills, що допоможе 

сформувати успішного вчителя ХХІ століття. 
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Abstract 

Relevance: іn the process of development of society, socially determined requirements for human educa-

tion change, which were manifested both in the personal and professional components; the second half of the 

XX – beginning of the XXI century are associated with the emergence of the competence paradigm of educa-

tion; accordingly, the role of the modern teacher is changing. 

The aim is to analyze the respondents' views on the role and functions of a modern teacher; to investigate 

the correlation of the results obtained with modern educational legislation; to develop acmeograms for the 

main role positions of a modern teacher. 

Methods: theoretical (induction, synthesis, generalization); empirical (study and analysis of normative 

documents on education, analysis of a survey of teachers and parents of students regarding their expectations 

from modern teachers), modeling (creation of an acmeogram of role pedagogical positions). 

Results: a survey of teachers and parents of students regarding their expectations from modern teachers 

is analyzed; it was found out that the vision of the ideal teacher by parents and teachers mostly converges; 

their views fully correspond to the ideas declared in the main documents about the school; an acmeogram of 

the main role positions of the teacher has been developed: tutor, facilitator, moderator, researcher.  

Conclusions: today, a teacher who loves children, creates comfortable conditions for learning, and reveals 

the scientific and personal potential of each educational applicant should be in demand in the educational field; 

in progress training of future teachers in pedagogical institutions of higher education should be based on com-

petence-based, personal, and activity-based approaches (pay special attention to the formation of not only 

professional competencies, but also the so-called soft-skills, which will help to form a successful teacher of 

the XXI century). 
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